

市公安局刑侦支队民警张瑞萍利用指纹比对技术,协助侦破各类刑事案件千余起,认定犯罪嫌疑人无一差错

电脑桌前忙破案 首屈一“指”女侦探

核心提示

□记者 申利超 通讯员 李辉 文/图

说起“破案能手”,人们首先想到的往往是福尔摩斯、波洛等男性侦探。不过,在市公安局刑侦支队很多人看来,支队女民警张瑞萍绝对不逊于那些小说里的虚构人物。2002年以来,她通过比对指纹,协助侦破各类刑事案件上千起,使600余个犯罪嫌疑人落入法网。



张瑞萍(前排使用鼠标者)和同事研究指纹比对技术。

新闻素描

电缆养护工 干起修车活 原是他路见女车主遇到困难主动相助

□见习记者 陈晓佳

昨日9时许,在厚载门街与政和路交叉口附近,一名身穿蓝色牛仔衣的男子正蹲在地上,给一辆黄色汽车换轮胎。有意思的是,附近并没有汽车修理店,男子身着的衣服也不像汽修店的制服。这辆车是市民白利芳的。昨天上午,她本打算开车去李楼镇上班。行至该路口时,她看到前面有人不住地向她摆手,并手指她的车轮。她赶紧将车停下,才发现轮胎没气了。真悬啊!白利芳长出了一口气。可她拿出车中的工具,费了好大劲儿也没能将瘪了的轮胎卸下来。此时一位正在附近进行通讯电缆养护的师傅主动跑了过来,二话不说接过工具开始拆卸车轮。这位师傅名叫王虎龙。只见他麻利地卸下没气的轮胎,又取出后备箱里的备用胎,默不作声地将其安好,前后不过20分钟。“还是好人多啊!先是有人向我摆手,我才知道轮胎没气了。”白利芳感激地说,“后来又多亏了王师傅——附近又没修理店,我还急着上班,要不是他,我真不知道该怎么办。”“我恰好就在附近干活,看到她拧不动螺丝,就上前来帮一下,不算多大事。”备用轮胎装好了,王虎龙留下这句话便转身离开了。

残缺的指纹,在她眼中就能破大案

今年3月2日19时许,伊川县彭婆镇某村发生一起命案。接报后,市公安局和伊川县公安局迅速成立专案组展开侦破工作,但因现场勘验条件差等原因,案件一度陷入僵局。刑事技术专家在对现场进行复查时,在

死者家中的衣柜上提取到残缺的指纹和掌纹各一枚。奉命参加破案工作后,张瑞萍发现指纹和掌纹基本上无法从技术上识别。根据多年的指纹鉴定经验,她发现指纹面积较小,大胆推断犯罪嫌疑人有可能是小孩或女人,最终为案件侦破指明了方向。

“刑事案件的侦破过程很艰苦,罪犯留在现场的指纹是锁定犯罪分子最直接、最重要的证据。”市公安局刑侦支队情报信息大队教导员曲利娟说,指纹比对是让指纹成为物证的关键环节,张瑞萍就是利用指纹比对技术破案的高手。

一天识“纹”近3万,练就“火眼金睛”

内行人都知道,在指纹比对中,要想练就一双“火眼金睛”,可不是一朝一夕的事。张瑞萍为此付出的艰辛和努力,的确是常人无法想象的。张瑞萍出生于1970年,1990年从警校毕业后进入市公安局,一年后开始从事刑侦工作。1995年,她开始接触指纹录入。2002年,市公安局计划组建新的指纹信息库。张瑞萍和三四个同事分成两班,24小时不停地录入十指指纹样本信息。张瑞萍常常一干就是16个小时,有段时间

吃住都在单位。半年下来,任务顺利完成,张瑞萍却瘦了一圈儿。采集录入工作完成后,如何运用这些指纹并转化为实战能力,成为摆在张瑞萍面前的一道难题。张瑞萍说,当时手头只有一本十几页的系统操作说明书,内容非常简单,如何使用完全靠自己摸索。她至今难忘第一次指纹比对成功时那种既兴奋又紧张的感觉。“发现犯罪嫌疑人时,我内心非常纠结,担心将不准确的信息反馈给办案单位。”张瑞萍说,犯罪嫌疑人

后来被成功抓获,并且一下子交待了十几起案件,她悬着的心这才落了地。2003年,全国开展指纹破案大会战。张瑞萍被抽调到省公安厅,每天要完成1000枚现场指纹的比对任务。根据指纹的具体情况,每枚指纹要看10个至100个候选类型。张瑞萍每天都要在电脑前比对查询近3万枚指纹,看得两眼又红又干。10天后,张瑞萍出色地完成了任务。经过那次磨炼,张瑞萍比对指纹的水平突飞猛进。

“为战友们提供必要的支援,是我分内的事”

2002年以来,张瑞萍先后利用指纹比对技术,使600余个犯罪嫌疑人落入法网,而且无一差错。其协助侦破的千余起刑事案件,其中不乏重案、要案。众多荣誉,是对上述成绩最好的肯定:2006年,她被市公安局评选为“十百千”破案能手;2008年,她被评为河南省“中原卫士”;2009年,她的全国指纹协查个人成绩

列全国第十;她3次被市公安局荣记个人三等功,1次荣记二等功……在长期的工作实践中,张瑞萍积累了深厚的专业理论和丰富的工作经验,逐渐成长为全市刑侦系统指纹比对的专家型人才。她把自己摸索到的新技术、新方法毫无保留地传授给新同志和基层技术人员,为全市培训了一大批指纹比对人才。在

她的组织和带领下,我市指纹比对协查工作连续5年位居全省先进行列。“我挺喜欢这个工作的。每当看到自己能为抓住犯罪嫌疑人帮上忙时,我也很有成就感,觉得自己的工作很有意义。”张瑞萍笑着说,“和那些身处一线的刑警比起来,我的工作已经很轻松了。为战友们提供必要的支援,是我分内的事。”

为了进城务工的兄弟们



编者按 今年是市委、市政府确定的作风转变年,今年4月是以“税收·发展·民生”为主题的全国第21个税收宣传月。今日起,本报编发西工区地方税务局几名普通税务人员的工作日记,让读者从中感受到基层税官的默默奉献。

次忙到中午,我的脑海中总会浮现出一段往事……那是今年1月的一天。早上刚8点,办税服务厅就来了不少纳税人。我紧盯着屏幕,飞快地敲打着键盘,时不时地询问纳税人的情况。我的岗位是发票代开,每年年初正是各单位结账的高峰期。尤其是临近春节时,建筑单位代开发票的特别多。局里为此特别推出了“211”专项服务活动,避免进城务工人员因为发票问题领不到工资而不能回家过年。“同志,我这发票应该咋开?”一位纳税人问道。我接过资料,翻了一下:“您还缺少

付款证明。”“哎呀,上午急着结账,这咋办呀?”“带齐资料,我们这里随时都能办理。这是我们的电话,有事可以联系。”听罢我的回答,这位纳税人急匆匆地走了。中午12点,电话响了——那位纳税人在电话里很焦急地说,他还要等半个小时才能到。“如果开不了票,进城务工的兄弟们就领不到工资,这年就没法过了。”这句话触动了我,促使我回答:“没事,我们等着您。”半小时后,那位纳税人急匆匆地跑到办税服务台前。“这次,真是太麻烦你了!我替进城务工的兄弟们谢谢你!”顺利办完手续后,他说。(西工区地方税务局直属所乔红敏)

年过七旬四同窗 半世纪后再聚首

□见习记者 李连景 记者 孟国庆

本报讯 18日上午,龙门石窟景区迎来了一个特殊的“旅游团”:“团”里一行7人全是七旬以上的老人,这是我市74岁市民丁有其和3位老同学及其妻子54年来首次聚首。丁有其的3位老同学分别是77岁的李德宇、屈德修和82岁的陈铭礼。1956年,他们4人成为郑州第一卫校(现河南大学药学院)药理学班的第一届学生。1958年,他们被分到洛阳两家医院进行“课间实习”。1959年毕业后,除了丁有其、陈铭礼留洛工作外,李德宇、屈德修被分配到了开封。在洛阳工作20年后,陈铭礼也被调到开封工作。从那以后,他们虽然经常书信、电话联系,但一直未能聚在一起。转眼50多年过去了,当年风华正茂的少年,如今已是白发苍苍的老人。时值第30届牡丹文化节,几位老人决定相聚洛阳,共话同窗情。16日下午,李德宇、陈铭礼、屈德修分别带着老伴从开封来到洛阳。这几天,他们先后去了王城公园、牡丹广场、天子驾六博物馆、白马寺和龙门石窟。陈铭礼等人由衷地感慨:“洛阳变化实在太大了!”

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 休闲 教育 户外

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万